Podmienená pravdepodobnosť
Podmienená pravdepodobnosť udalosti A za podmienky B je číslo: 


1. Dlhodobé výskumy na istom území ukázali, že zo 100 000 detí sa 82 170 dožije 40 rokov a 37 930 sa dožije 70 rokov. Aká je pravdepodobnosť, že človek, ktorý sa dožije 40 rokov, dožije sa aj 70 rokov?

Riešenie: 

(Ide o podmienenú pravdepodobnosť) 

A – dožiť sa 70 rokov, P(A) = 0,3793 
B – dožiť sa 40 rokov, P(B) = 0,8217 
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Pravdepodobnosť, že sa človek dožije 70 rokov je 46%.

2. 
Klasická pravdepodobnosť

1. Kocku, ktorá je zvonku natretá  červenou farbou, rozrežeme na 27 rovnakých menších kociek. Aká je pravdepodobnosť, že z týchto vzniknutých kociek náhodne vyberieme: a) bezfarebnú kocku,   b) kocku, s jednou zafarbenou stenou,   c) kocku s dvomi zafarbenými  stenami,    d) kocku s tromi zafarbenými stenami?

Na pomoc: Aby sme rozrezali kocku na 27 rovnakých kociek, musíme rezať na tri rovnaké diely v smere šírky, výšky i hĺbky (27 = 3.3.3 = 33). Potom už logickou úvahou zistíme, že iba jedna z nich je bezfarebná, 6 má jednu farbenú stenu,  12 má dve farbené steny a 8 má tri farbené steny.

                                                                                                              ( 0,037,   0,222,   0,444,  0,296)

2. Z balíčka 32 kariet vyberieme náhodne 2 karty. Aká je pravdepodobnosť, že budú :a) obe červené,   b) obe esá,   c) jedna zelená a jedna guľová?

Riešenie: Pri výbere 2 a viac prvkov z danej množiny použijeme na určenie m a n kombinácie.

a) m = C2(8) = 28                n = C2(32) = 496         P(A) = 0,056

b) m = C2(4) = 6                  n = C2(32) = 496         P(A) = 0,012

c) m = C1(8). C1(8) = 64     n = C2(32) = 496         P(A) = 0,129

3. V 32 hracích kartách sú 4 esá a 12 figúr (4 králi, 4 horníci a 4 dolníci). Aká je pravdepodobnosť, že náhodne vytiahnutá jedna karta bude eso alebo figúra?
Riešenie: 
Ide o pravdepodobnosť nezlučiteľných javov 
A – vytiahnutá karta ja eso [image: image2.png]



B - vytiahnutá karta je figúra [image: image3.png]
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Pravdepodobnosť, že vytiahnutá karta bude eso alebo figúra je 50%.

Vlastnosti pravdepodobnosti:

1. Predpokladajme, že ide o falošnú hraciu kocku, na ktorej padá šestka v 35% všetkých hodov, jednotka v 5% a ostatné čísla rovnako v 15%.  Určte pravdepodobnosť padnutia nepárneho čísla.                                                                                                                                              (35%) P(1 zjed.3. zjed.5) P(1) +P(3) +P(5)=
2. Máme balíček 32 sedmových kariet. Zvoľme jednu farbu tromfovú. Aká je pravdepodobnosť, že náhodne vybratá karta je eso alebo tromf?

(Na pomoc: uvažujte o pravdepodobnosti súčtu javov)             (0,344)

3. Aká je pravdepodobnosť, že pri hode hracou kockou padne číslo deliteľné troma? P(A) = ?
Keďže {3} [image: image5.png]


{6} = [image: image6.png]


(pravdepodobnosť pádu 3 a 6 sú nezlúčiteľné javy, lebo naraz nemôže padnúť aj 3 aj 6), tak podľa [image: image7.png]ANB=0= P(AUB)=P(A)+P(B)



platí:
P(A) = P(3) + P(6) = [image: image8.png]


= [image: image9.png]



4. V osudí (nádobe na žrebovanie) je 7 bielych (B) a 12 čiernych (C) guličiek. Aká je pravdepodobnosť, že pri žrebovaní vytiahneme bielu alebo čiernu guličku?
Pravdepodobnosť, že vytiahneme bielu guličku je 7 priaznivých možností k (7 + 12 =) 19-tim všetkým možnostiam. Podľa [image: image10.png]


:
[image: image11.png]P(B)=1




Pravdepodobnosť, že vytiahneme čiernu guličku je 12 priaznivých možností k 19-tim všetkým možnostiam. Podľa [image: image12.png]


:
[image: image13.png]P(B)




Žiadna gulička nie je súčasne biela aj čierna, takže fakt, že nastáva udalosť B alebo C vyjadríme ako udalosť [image: image14.png]


podľa [image: image15.png]ANB=0= P(AUB)=P(A)+P(B)



:
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[image: image17.png]


= 1 = 100%
Udalosť [image: image18.png]


je istý jav.
5. V nádobe je 6 guličiek, z toho 3 biele a 3 modré. Náhodne vyberieme 4 guličky. Aká bude pravdepodobnosť, že medzi vybranými budú práve 2 biele guličky?

Počet všetkých možných vyberov je počet všetkých štvoríc vybratých zo 6 prvkov t.j. [image: image19.png]


= 15 možností.
Počet m priaznivých udalostí je zložený zo súčinu [image: image20.png]cy3)=(3)



kombinácií druhej triedy z troch prvkov bez opakovania bielych guľôčok (teda výber dvojíc z troch prvkov) a rovnakých [image: image21.png]Ch(3)



, ale z modrých guľôčok.
Vypočítame pravdepodobnosť podľa [image: image22.png]


:
= 0.6 = 60%
6. Aká je pravdepodobnosť, že pri hode dvoma kockami padne súčet 3?ä

Predpokladajme len 6 možností pádu a to práve tak, aby padla 1, 2, 3, 4, 5, alebo 6. Súčet pri hode dvoma kockami sa vypočíta ako dva hody jednou kockou za rovnakých podmienok, pričom sa výsledky sčítajú.
Počet všetkých možností je 6 na prvej kocke krát 6 na druhej kocke t.j. 36. Kombinatoricky zapísané ide o variácie druhej triedy zo 6 prvkov s opakovaním: [image: image23.png]Vh
H6)=
=64



= 36.
Počet všetkých priaznivých hodov je 2, lebo súčet 3 je len v prípade ak padne 1 a 2, alebo 2 a 1.
Podľa [image: image24.png]


:
[image: image25.png]


= 0.05555... = 5.555...%
7. Pri súčasnom hode dvoma mincami, určte pravdepodobnosť padnutia znaku na oboch minciach.
Pravdepodbnosť pádu znaku na jednej minci [image: image26.png]


= 0,5 = 50%
Hod každej mince je nezávislý jav. Teda pri hode dvoch rovnakých mincí je podľa [image: image27.png]ANB=0= P(ANB)=P(A)-P(B)



pravdepodobnosť pádu znaku na oboch minciach:
[image: image28.png]P=P(Z)P(Z)=5%



= 0.25 = 25%

8. Nech strelec zasiahne s každým výstrelom cieľ s pravdepodobnosťou 0,6. Aká je pravdepodobnosť, že pri štyroch výstreloch zasiahne cieľ práve tri krát?

Každý výstrel je nezávislý pokus, preto celkovú pravdepodobnosť môžeme počítať podľa [image: image29.png]ANB=0= P(ANB)=P(A)-P(B)



.
Pravdepodobnosť zásahu p = 0,6. Pravdepodobnosť minutia je podľa [image: image30.png]P(A")

1-P(A)



:
p' = 1 - 0,6 = 0,4
Počet nezávislých pokusov je n = 4. Počet zásahov je k = 3.Výslednú pravdepodobnosť vyriešime podľa [image: image31.png]P=(%)pk-(1-p)" %



:
P = [image: image32.png](3)0,63.0,4%—3=4.0,216-04 =



0,3456 = 34,56%

9. V meste sú štyri križovatky so svetelnými semafórmi. Každý z nich uvoľňuje alebo uzatvára dopravu s rovnakou pravdepodobnosťou 0,5. Aká je pravdepodobnosť, že auto: 

a) prejde prvou križovatkou bez zdržania 
b) prejde prvými dvomi križovatkami bez zdržania 
c) prejde všetkými štyrmi križovatkami bez zdržania 
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